

□王西亮

这两年,中央反腐力度日益加大,不少身居要职的问题官员频频落马。对此,朝野上下,无不为一届党中央“猛药去疴、重典治乱的决心,刮骨疗毒、壮士断腕的勇气”而群情振奋,击节赞赏,歌之颂之。

但在一片称道叫好之中,也夹杂着另外一种声音,如当某问题官员事发之后,常有一些人在面露惊诧之余,颇有几分感慨道:这个人为人还不错!或曰:他是个好人啊!

对这些声音,平心而论,感慨者并非不赞同中央的反腐方略,也不是有意唱反调。他们之所以讲此种话的背景,大约有两方面原因,一是感慨者和“出事者”熟悉,或有个人交情或工作有交集,甚或过去曾得到过对方的相帮相助,有知遇之恩、感念之情,即圈内人。二是在他眼里心里,对方留下的确实有“不错”和“好人”印象的一面。

其实,对一个社会人来说,单纯以好人的概念去认定很难,因为好人与坏人,这是个比较笼统的概念,有个人情感认知的好人,有公众舆论认

可的好人,而且,按照辩证的观点,好人和坏人也不是绝对的,有的人好人有可诟病之处,有的坏人也有可圈可点可肯定的地方。传统戏曲和上个世纪六、七十年代的电影银幕上好人人坏人的生活,现实生活却是另一回事。

类似戏台上的不少“白脸”坏人在生活中可能是“红面”好人。有些出色的官员在出事之前往往比没事的正常人更善伪装、更会粉饰,当然也更易迷惑世人。清代李汝珍《镜花缘》里写了一个“两面国”的故事,说那个国里的人都有“笑脸”、“恶脸”两张面孔。虽是小说家言,但生活中长有类似面孔的“两面人”确实不乏其人。这种两面

# 好人·坏人

## ——也谈问题官员

人人生长、生活于各行各业、各个领域,坊间商贾草民有之,庙堂各级官吏更有之。昔年笔者曾执教中学课文《范进中举》,其中胡屠户对范进的前倨后恭之表现,就是典型的“两面人”。天津市公安局局长武长顺经常骑自行车上班、到基层调研,但其被宣布调查后,办案人员在某家中搜出了过亿的财产;国家能源局煤炭司副司长魏鹏远被带走时家中查出现金1.4亿元,而魏本人不仅天天骑自行车上下班,而且衣着朴素,为人谦虚,十分低调,是生活圈和工作圈中不错的“好人”。

纵观近年很多出事的问题官员,出事前,不少都刻意打造过朴素的亲民形象,有着不错的口碑,最终揭开画皮,才知多半是假象。像多年住在

土坯房里办公的卢氏县委书记杜保乾,曾在下乡时,拉着一位老农的手,自称是“卢氏人民的儿子”,感动得老农和在场的人潸然泪下。然而,他任县委书记5年,受贿2700多万元。事发后,卢氏县上下议论纷纷,不少人感慨,原以为杜书记是个好人,谁知道那么贪,是坏人。

生活多变,社会复杂,好人与坏人,仅凭表象的感知和一时之交很难分辨,即今是火眼金睛的孙大圣,也会在吊诡善变的妖精面前有打眼的时候,何况凡胎俗眼的升平百姓?当然,这样说,并非是“洪洞县里无好人”,任何时候绝对化的观点无疑都是错误的。

“人之初,性本善”,是否如此,圣

人的话被争论了两千余年。但社会环境对人的性格、品行的影响并能够改变人生方向则是毋庸置疑的。正如本文开头所引用一些人对其官员“出事”的感慨那样,也许他接触的那个“某官员”,当初确实是个好人,但那个曾经的好人后来经不住尘世的诱惑变化了,变质了,只是好人变成了坏人;也许他了解的只是“某官员”的两面形象中“善”的一面,而“恶”的一面没有发现。

总之,无论好人、坏人,要用实践验证,用他自己的真实作为说明,评价一个现实人物或历史人物,特别是一个有着一官半职的领导人,是褒是贬,是好人坏人,关键是看他为他所处的时代和社会贡献了什么,为他服务的百姓作出了什么,其所作为是历史发展的动力还是阻力。如果一个被称为好人的官员被调查之后证明是清白的、正派的,那他一定就是好人;如果一查就是几千万、上亿元——尽管攫取的不是某一个公民的财富,但他滥用的是公共权力、危害的是公共利益,挑战的是社会公平正义,所以,那他肯定是传统文化意义上所谓的坏人。

## 丹桂飘香润心田

□赵毅平

仲秋时节的信阳,山清水秀,天蓝得纯洁,空气也如此晴朗。出入居住的茗阳小区,行进在上下班的路上,来往于信高新老两个校区,漫步在景区和公园,袭入心扉的是那无处不在的桂花香啊!它弥漫到每个角落,浸润了人们的身心,滋润了人们的肌肤和细胞。

总有一种美妙的感觉,今年的桂花特别幽香,那是因为信阳的桂花树越来越多,品种越来越好,折花的人越来越少。以往到了这个季节,大街小巷总看到一些人手里拿着桂花枝子,那是因为桂花树少,人们总想买几枝或折几枝放在家里,如今桂花树多了,在家里打开窗户,桂花的清香就会扑鼻而来,更重要的是,创建文明城市使得市

民的文明素质大大提高,赏花园香而不折花已成为人们的一种习惯,花再香再美,离开了大树和土壤,很快就会衰败。

“桂”字与“贵”字同音同意,仕途得志,金榜题名,谓之折桂。今年学校两个校区的桂花树花开之时很繁茂,乳白色的花朵馨香四溢,高考成绩更是硕果累累,众人折桂,“97551”——9人考取清华,7人考取北大,5人考取香港地区大学,5人考取飞行学员,1人考取军艺,“985271”——考取985高校的271人,两组神奇的数字均创历史新高。

站在信高校园里,看着光荣榜上亲切熟悉的名字,听着教学楼上莘莘学子朗朗的读书声,伴随着花香之韵,信高学子必将奏响青春梦、成才梦和伟大中国梦的华丽乐章。

□王 文

气,无色无味无形之物也,别看它看不见,摸不到,但它的能量却大得惊人,自然界和人类社会能离不它。在自然界,人类的气不能生存,植物离了气不能存活,车辆离了气不能行驶,飞机离了气不能上天……

上升到人类社会层面,“气”依然无处不在。一个民族有了志气,就不怕千难万险,去争取一个又一个胜利;一个英雄有了勇气,就能披荆斩棘勇往直前;一支军队有了士气,就能披坚执锐,力克强敌;一个社会有了正气,就能和谐有序,家安民康;一个时代有了朝气,就能百花齐放,繁荣富强;一

个人有了骨气,就能坚持操守,洁身自好。无数历史事实证明,一个时代,一个王朝,气足则昌盛,气泄则衰落。

中华民族数千年,合分合分,分分合合,之所以历经沧桑而绵延不绝,是因为中华民族的文化血脉从来没有断裂过,这其中,民族之“气”的存在当是至关重要的因素之一。

治国理政者深谙“气”之重要。西方势力在对我用尽武力不能征服之后,提出了对中国和平演变的新策略。



秋之菊

侯建平 摄

## 说“气”

企图通过各种方式对中国人民进行文化和意识形态领域的渗透,其目的就是慢泄中华民族之“气”,让国人在不知不觉之中,丧失警惕、斗志和道德,泯灭尚武精神,沦为西方价值观的俘虏。

新中国成立以来特别是改革开放以后,中国人民在中国共产党的正确领导下克难攻坚,取得了举世瞩目的辉煌成就,各项事业蒸蒸日上,中华民族这条航船以从未有过的昂扬锐气劈波斩浪,奋勇向前。然而,在看到一片

光明的同时,我们也应看到一些带有负能量的“气”的存在。这些“气”像瘟疫一样弥漫在一部分人的心头。有些人不知感恩,充满怨气。这些人拿起筷子吃肉,放下筷子骂娘,总站在自己的立场想问题,总认为自己有理,总认为自己的各种诉求应该得到满足,总认为天下人都对不起他,有的甚至无理取闹,挑战道德底线,自己的诉求不达到目的绝不罢休。

有些人没有责任感,充满怒气。这

些人心灵被严重物化,只求索取,不求奉献,事不关己,高高挂起,极端自私,他们的口头禅是:家事国事天下事,管我屁事。有益自己利必争,有益公益事不为。有的“土豪”,受改革开放之恩泽,致富后却不知回报社会,穷奢极欲,挥金如土,炫富比阔,醉生梦死。

这些“气”尽管存在于极少数人身上,却严重败坏了社会风气。中华民族是一个有着悠久历史和传统文化的国度,面对这些危险的信号,我们必须举起激浊扬清的大旗,法治德治并举,弘扬正气,铲除邪气,重振民族雄风,重塑尚武精神,凝聚巨大能量,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而前赴后继。

## 国有土地使用证遗失补发公告

●杜保宗宗地坐落于信阳市五星乡红屋村一组,土地使用证号:信市国用(2007)第20276号,因不慎遗失,土地权利人于2014年9月23日在《信阳日报》刊登遗失声明作废,现申请补发,已经淮河二分局初审。凡对该土地使用证有异议者,请于本公告见报之日起30日内,以书面形式向信阳市国土资源局淮河二分局申请主张其权利。逾期无异议者,将按《土地登记办法》

信阳市国土资源局  
2014年10月25日

●徐德震宗地坐落于信阳市新马路四胡同3号107室,土地使用证号:信市国用(2003)第23892号,因不慎遗失,土地权利人于2014年8月13日在《信阳日报》刊登遗失声明作废,现申请补发,已经淮河二分局初审。凡对该土地使用证有异议者,请于本公告见

信阳市国土资源局  
2014年10月25日

## 公告

●信阳市国土资源局现将信阳市信融通电子科技有限公司土地登记审核结果予以公告:该宗地坐落于信阳工业城城东办事处马岗村,土地权属性质为国有,使用权类型为出让,用途为住宅和商业用地,出让年限为住宅用地70年、商服用地40年,面积33472.08平方米(其中住宅用地占80%、商服用地占20%)。宗地东至京广高铁,西至信阳工业城城东办事处马岗村,南至信阳市信融通电子科技有限公司。该宗土

信阳市国土资源局  
2014年10月25日

地属国家所有,现由信阳市信融通电子科技有限公司使用。若对以上公告的土地所有权、使用权以及其他权利等有异议者,请于公告30日内到信阳市国土资源局工业城分局申请复查手续,逾期无异议者,即认为上述以上公告的权益有效,将予以登记注册。

信阳市国土资源局  
2014年10月25日

## 信阳市国有建设用地使用权拍卖出让公告

经信阳市人民政府批准,信阳市国土资源局决定以拍卖方式出让下列幅地块的国有建设用地使用权,现将有关事项公告如下:

一、拍卖出让的地块的基本情况和规划指标要求

序号	土地位置	土地面积(㎡)	土地用途	容积率	绿地率	建筑密度	出让年限(年)	起始价(万元)	竞买保证金(万元)
2014-1504	信阳工业城珍珠路街道办事处,东至工业城163号地,南至五环路	66571.654	工业	大于1.0	不小于20%	不小于40%	50	320	430
2014-1502	信阳工业城珍珠路街道办事处,东至工业城164号地,南至五环路	65920.066	工业	大于1.0	不小于20%	不小于40%	50	320	430
2014-1503	信阳工业城珍珠路街道办事处,东至工业城165号地,南至五环路	65921.072	工业	大于1.0	不小于20%	不小于40%	50	320	430
2014-1504	信阳工业城珍珠路街道办事处,东至工业城166号地,南至五环路	132462.829	工业	大于1.0	不小于20%	不小于40%	50	320	850
2014-1505	信阳工业城珍珠路街道办事处,东至工业城167号地,南至五环路	65921.075	工业	大于1.0	不小于20%	不小于40%	50	320	430
2014-1506	信阳工业城珍珠路街道办事处,东至工业城168号地,南至五环路	65921.075	工业	大于1.0	不小于20%	不小于40%	50	320	430
2014-1507	信阳工业城珍珠路街道办事处,东至工业城170号地,南至五环路	65921.075	工业	大于1.0	不小于20%	不小于40%	50	320	430
2014-1508	信阳工业城珍珠路街道办事处,东至工业城二二二路,南至五环路	65921.075	工业	大于1.0	不小于20%	不小于40%	50	320	430

备注:1.上述宗地增价幅度为10元/平方米。  
2.工业用地企业准入条件:必须符合国家产业政策、行业准入的有关要求。

环保要求:严格执行环保设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用,严格执行“三同时”制度,确保建设期和生产期间产生的噪音、粉尘、污水固体废物等达标排放。

工业用地中标人或竞得人凭市政府土地出让方案批准文件、土地成交确认书等资料,依法办理工业项目立项、规划、环境影响评价等有关报批手续,报批手续应在规定时限内完成。由国家环境保护行政主管部门负责审批的环境影响评价文件或由国家发展改革等行政主管部门负责审批的工业项目,报批手续在12个月内完成;由省环境保护行政主管部门负责审批的环境影响评价文件或由省发展改革等行政主管部门负责审批的工业项目,报批手续在9个月内完成;由市环境保护行政主管部门负责审批的环境影响评价文件或由市发展改革等行政主管部门负责审批的工业项目,报批手续在6个月内完成。

在规定时间内完成有关报批手续后,签订国有土地使用权出让合同和《国有土地使用权出让合同补充协议》。未能按时办理相关报批手续的,按有关规定或约定另行处置拟出让土地。

二、中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织均可申请参加(申请人须持当地检察机关行贿犯罪档案查询结果证明),申请人可以单独申请(凡存在伪造公文骗取用地手续和非法倒卖土地等犯罪行为、非法转让土地使用权等违法行为,因企业原因造成土地闲置一年以上、违背出让合同约定条件开发利用土地、擅自改变保障性

等犯罪行为、非法转让土地使用权等违法行为,因企业原因造成土地闲置一年以上、违背出让合同约定条件开发利用土地、擅自改变保障性安居工程(含配建)的土地面积不小于2942.4平方米,套型面积为90平方米以下,建筑总面积不小于10298.4平方米,套数不少于114套,两年内建成。该宗地保障性安居工程由辖区政府按照住房成本价+3%利润+2%管理费的回购价格进行回购,淮河区政府负责监督实施。

二、中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织均可申请参加(申请人须持当地检察机关行贿犯罪档案查询结果证明),申请人可以单独申请(凡存在伪造公文骗取用地手续和非法倒卖土地

## 信阳市国有建设用地使用权挂牌出让公告

经信阳市人民政府批准,信阳市国土资源局决定以挂牌方式出让八幅地块的国有建设用地使用权。现就有关事宜公告如下:

一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求

编号	土地位置	土地面积(㎡)	土地用途	容积率	绿地率	建筑密度	出让年限(年)	起始价(万元)	竞买保证金(万元)
2014-1504	信阳工业城珍珠路街道办事处,东至工业城163号地,南至五环路	66571.654	工业	大于1.0	不小于20%	不小于40%	50	320	430
2014-1502	信阳工业城珍珠路街道办事处,东至工业城164号地,南至五环路	65920.066	工业	大于1.0	不小于20%	不小于40%	50	320	430
2014-1503	信阳工业城珍珠路街道办事处,东至工业城165号地,南至五环路	65921.072	工业	大于1.0	不小于20%	不小于40%	50	320	430
2014-1504	信阳工业城珍珠路街道办事处,东至工业城166号地,南至五环路	132462.829	工业	大于1.0	不小于20%	不小于40%	50	320	850
2014-1505	信阳工业城珍珠路街道办事处,东至工业城167号地,南至五环路	65921.075	工业	大于1.0	不小于20%	不小于40%	50	320	430
2014-1506	信阳工业城珍珠路街道办事处,东至工业城168号地,南至五环路	65921.075	工业	大于1.0	不小于20%	不小于40%	50	320	430
2014-1507	信阳工业城珍珠路街道办事处,东至工业城170号地,南至五环路	65921.075	工业	大于1.0	不小于20%	不小于40%	50	320	430
2014-1508	信阳工业城珍珠路街道办事处,东至工业城二二二路,南至五环路	65921.075	工业	大于1.0	不小于20%	不小于40%	50	320	430

备注:1.上述宗地增价幅度为10元/平方米。  
2.工业用地企业准入条件:必须符合国家产业政策、行业准入的有关要求。

环保要求:严格执行环保设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用,严格执行“三同时”制度,确保建设期和生产期间产生的噪音、粉尘、污水固体废物等达标排放。

工业用地中标人或竞得人凭市政府土地出让方案批准文件、土地成交确认书等资料,依法办理工业项目立项、规划、环境影响评价等有关报批手续,报批手续应在规定时限内完成。由国家环境保护行政主管部门负责审批的环境影响评价文件或由国家发展改革等行政主管部门负责审批的工业项目,报批手续在12个月内完成;由省环境保护行政主管部门负责审批的环境影响评价文件或由省发展改革等行政主管部门负责审批的工业项目,报批手续在9个月内完成;由市环境保护行政主管部门负责审批的环境影响评价文件或由市发展改革等行政主管部门负责审批的工业项目,报批手续在6个月内完成。

在规定时间内完成有关报批手续后,签订国有土地使用权出让合同和《国有土地使用权出让合同补充协议》。未能按时办理相关报批手续的,按有关规定或约定另行处置拟出让土地。

二、中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织均可申请参加(申请人须持当地检察机关行贿犯罪档案查询结果证明),申请人可以单独申请(凡存在伪造公文骗取用地手续和非法倒卖土地等犯罪行为、非法转让土地使用权等违法行为,因企业原因造成土地闲置一年以上、违背出让合同约定条件开发利用土地、擅自改变保障性

□张德源

在拙文《我说“乡愁”》里,我说过,乡愁是一种淡淡的忧伤,一份浓浓的诗情。而淡淡的忧伤,浓浓的诗情,说到底,是对故乡的深情眷恋。

这表明,我是把乡愁理解为一种思绪的。

上个月,我又一次回乡,在与乡邻的又一次亲密接触中,透过熟悉的乡音、俚语,蓦然觉得:“乡愁”也是有姿势的。那姿势,就体现在故乡那些特有的方言口语里。

“■”与“不■”。乡邻端出小凳儿,我一屁股坐上去。王家嫂子手拿抹布,一脸抱歉:“哎呀,我还没擦呢,灰多。”我笑:“擦什么?谁不知道你是最爱干净的。”于是,就从谁家爱干净谁家不讲究聊开了。正聊着,王嫂的小女儿从屋里端出一碗野菜,我一看,连呼“哇——,羊奶子,好久没吃过喽。”抓一把,一颗一颗往嘴里塞,那酸酸甜甜的滋味立刻弥漫全身。羊奶子是故乡山野一种小灌木上结出的红色浆果,其味酸甜,因形似羊奶子而得名。穿越几十年时空,仿佛自己又回到当年放牛时满山摘野菜、捡蘑菇的岁月,一时忘情,竟抓起一把一下塞进嘴里,任酸酸甜甜的滋味在生命中、在岁月里翻滚、流淌、浸润。王嫂一直在看我,忽然说:“张德源,你是最不■的。”我一时没反应过来,以为自己的不雅吃相让王嫂笑话了,很有些尴尬,猛然省悟:■,是家乡话,是摆谱,端架子的意思。说我不■,是夸我哩!王嫂说,现在家乡在外面干事的人多了,当了官的,挣了钱的,回来后大多■得不得了,还给我讲了个例子,说那谁谁家的三娃子,小时候,爬人家菜园偷,偷摘墙篱笆上的羊奶子吃,裤子都挂破了好几家。这些年在打工,挣了钱了,人也变洋气了,说起话来“哼唧”的。去年到我家,我端羊奶子给他吃,他又用手捏又用鼻子闻,还京腔京调地问:“这玩意能吃吗?”你看他■的!就差没把灰口袋■掉了。

在故乡,往前数二、三十年,小孩屁股下面掖着的,不是现在时兴的尿不湿,而是装了草木灰的小布袋,谓之“灰口袋”。小孩掖着灰口袋走路一歪一歪的样子,正是“■”字的本来意思。把摆谱、端架子说成“■”,其实是“■”字的引申义了。老人家说“别■掉了灰口袋”,那是带点讥讽的善意;灰口袋掉了,不仅会露底,还会露丑。

■与不■,是姿势,也是姿态。

做人,别■。

“踢”与“踹”。老邻居陈哥跟我讲了他的故事。陈哥素有蛮力,生得膀大腰圆。那年外出打工,被一家工厂收入门下,当了保安队长,队员里就有他的内弟小亮。平时,陈哥并没把小亮当回事,觉得他个头小,能进保安队,全是他这个当哥的在罩着。没想到后来反倒是小亮救了自己。要不然,不是性命不保,就是重伤残疾。原来那年秋天的一个夜晚,几个盗贼进了这家工厂的仓库盗窃财物。陈哥本以为凭自己的块头,盗贼一见不望风而逃?没想到三两回合下来,人家借力打力,陈哥竟率先被人放倒。一个家伙拔起短刀,便朝倒在地上的陈哥刺去,说时迟,那时快,飞身赶来的小亮一脚猛踹,那家伙应声倒在一丈之外的地上哭爹喊娘,被大家逮了个正着。一开始,陈哥以为自己只是一时大意,虽然先踢了盗贼一脚,却没想到那家伙晃了一下后并没倒下,最后一记老拳横扫过来,正巧击中自己脑门,才被打晕倒地的。小亮却说:“哥,那个时候,你就不该踹,他没有‘抱腿抱’就算你运气。你该像我那样,朝他要害处使劲踹!”

陈哥说,他事后才知道小亮原来是练过功的。他那“踹”功,又狠又准,着实比踢厉害。

我点头称是。踢,用的是脚尖;而踹,用的是脚掌、脚跟。无论是力道、气势,终究“踹”比“踢”给力!

# 「乡愁」的姿势

信阳市国土资源局  
2014年10月25日